

雷震龙：一面永远不倒的旗帜

□王志英

雷震龙，1909年11月20日生于盐湖区上王乡牛庄村，名周善，字云五，号震龙。

积极投身革命

1929年春，雷震龙结识了河东“群众领袖”嘉康杰。1931年1月，经嘉康杰介绍，雷震龙加入中国共产党，积极参加各种革命活动。3个月后，嘉康杰、金长庚、白涛和雷震龙密谋利用姜嫄庙会起事。雷震龙还组织了裴俊英、吕友智、程子荣、荆电照等人作为帮手。

1932年秋，雷震龙赶着牛车到绛州，以贩木板为掩护，找到担任县委书记的金长庚，汇报了计划发展吕友智入党事宜。1933年1月，吕友智正式入党，成为牛庄村第二名党员。

1935年年初，征得嘉康杰同意，雷震龙在青黄不接时，联手吕友智、裴长胜、裴俊英和夏县四董村的郭安选开仓济贫，发放谷米800多石，深受群众欢迎。

之后，嘉康杰、金长庚、白涛、雷震龙等，在牛庄担水峪召开秘密会议。后因情况临时有变，会议又转移到雷震龙家中的张口窑上边的闲窑里。雷震龙的妻子雷俊英以纳鞋底为掩护，为会议站岗放哨，保障了会议的安全召开。

1936年1月，雷震龙从抗大洛阳分校结业回牛庄后，介绍裴俊英、裴明贤、裴全兴等人加入了中国共产党。

1936年9月，阎锡山为保全山西，不得不和共产党合作，成立了山西牺牲救国同盟会，具体由共产党人薄一波负责。雷震龙、刘玺、程震山等很快组织起夏县四区牺盟会。雷震龙又利用郭村农历十月初八古会，在郭村高庙公开号召人们参加牺盟会进行抗日。

1937年9月，为了方便宣传和组织民众抗日报国，雷震龙在自家院里挖了一个小窑洞，和金长庚、田英俊、郭安选等人办了一个秘密印刷厂，印刷了许多传单和小报，让地下党员吕友智、裴俊英等到各村散发和张贴。

1938年年初，中共牛庄支部成立，裴俊英任支部书记。

之后，雷震龙又发展附近村的西张里柴保定、水头武国政、堆后堡支新



▲雷震龙同志

院、上张樊陈汉中、程家庄贾庭南等30多人入党，为壮大党组织作出了贡献。

组建抗日武装

1936年2月，嘉康杰在夏县组建晋南红军游击队，雷震龙积极响应，带领裴俊英、吕友智参加，还参与了中条山暴动。

1938年8月，雷震龙被任命为夏县四区区委书记，组织起以牛庄为中心的抗日自卫队。

1939年12月，阎锡山发动反革命政变。1940年2月，根据上级指示，我方人员一律撤往晋东南根据地。雷震龙根据党的安排，留下来任夏县秘密县委委员，负责组织群众抗日。其间，他先后组织了康俊仁、杨德山两支抗日游击队，建立了李庄粉房和张庄、兴南药店等一批秘密联络点，安排了秘密县委的许多党员和干部以当伙计、司药等职业为掩护，使夏县秘密县委很快活跃起来。

1941年秋，赵宜轩调任夏县四区区长，雷震龙首先把牛庄自卫队交给赵宜轩，使赵宜轩一上任就有人有枪，队伍很快壮大起来。

1942年5月，夏县抗日民主县政府成立，赵宜轩任县长，雷震龙任组织部部长。赵宜轩兼游击大队队长，雷震龙兼游击大队指导员。1943年5月，太岳五地委委员金长庚在牛庄宣布成立稷麓县抗日民主政府。县委

书记张希文、县长赵宜轩、组织部部长雷震龙，县游击支队长赵宜轩（兼），支队政委雷震龙（兼）。

之后，游击支队进行了一系列战斗，如马四胡同伏击战、垣峪伏击战、庙坡山战斗、大战火焰山、料角门战斗、柳付村突围、夜袭杜梨凹、牛家川杀敌等，大大鼓舞了抗日群众的斗志。

1945年3月，阎锡山和日寇勾结，调集阎匪74师131团、27团、228团向我稷麓县根据地进犯。八路军212旅旅长召开军事会议，部署抗击敌顽。经过激战，我军重创阎匪军，歼敌100多人，俘敌近500人，其中有敌师参谋长、师副官等。

1945年9月日寇投降后，稷麓县又组建独立营，营长赵宜轩，副营长赵川、仇明发，政委阎家德，副政委雷震龙。1946年4月，阎匪39师198团占领了新绛县天台寺。我太岳区三分区司令员王墉带领56团、58团和稷麓县独立营、新绛县独立营等对阎匪198团发起猛烈进攻，将其全歼，团长张宣被击毙，副团长被俘。

1946年9月，河东同蒲铁路以北各县的武装力量，对外一律改称部队番号，稷麓县为三三部队，总指挥赵宜轩，政委雷震龙。

雷震龙还非常重视情报工作，和水头村消息灵通的张麦浪交往甚密。荣河的柴振奎、水头的武四娃、安邑的雷关起、闻喜的荆电照、北垣的喇叭队成员都是雷震龙的秘密交通员。

始终坚守信仰

1940年8月12日，雷震龙在牛庄、上王、七里坡一带书写抗日标语，被敌人怀疑，抓捕后关押进了万泉县监狱。在狱中，他惨遭迫害：被灌辣椒水、用皮鞭抽、坐老虎凳等，但宁死不屈，坚决守住了党的机密。后来，党组织积极营救，雷震龙得以出狱。

出狱后，党组织安排雷震龙到晋豫区党校学习。结业后，他又被派任稷麓县一区副书记、夏县县委副书记兼夏县一区区委书记。

1951年8月，党中央、毛主席派慰问团来到牛庄，对雷震龙及其家属进行表彰和慰问。后来，雷震龙担任了运城地区医院党委书记，1957年10月25日离世。

雷震龙用真正的共产党员精神，为我们树起了一面永远不倒的旗帜！

党史人物

刘贵福：根据地造枪高手

刘贵福15岁就进入北京西北边防督办公署修械所当学徒，此后在国民军的兵工厂里工作了13年。1937年8月，刘贵福带领16名兵工厂技工赴延安参加革命，曾任延安柳树店兵工厂科长、茶坊兵工厂枪械修造部主任。

刘贵福是真正的造枪高手。1937年4月，他成功试制了八路军第一支新式轻型马步枪，开创了我军现代化步枪研制的先河。

1939年5月1日，延安举行了隆重的陕甘宁边区工业展览会。在展品中，最引人注目的就是刘贵福研制的马步枪。因为展出时还没来得及起名，展览会就标了个“无名式马步枪”。

“无名式马步枪”不仅被评为甲等产品奖，毛泽东还亲笔为刘贵福题词——“生产战线上的英雄”。

到了黄崖洞兵工厂后，刘贵福被调入军工部黄崖洞一所任副所长，主要负责在改进“无名式马步枪”的基础上设计新式马步枪。

经过4个多月的设计、试制，新式马步枪终于在1940年的7月底装配完工。

新枪的实弹设计实验定在那一年的八一建军节进行。实验成功后，刘贵福当天便让刘贵福带上新造的步枪，直奔八路军总部报喜。因为当天为八一建军节，彭德怀给新枪取名为“八一式”。

（《北京日报》）

史海钩沉

黑铁山下的抗日队伍

为开展山东长山一带抗日救国运动，1937年10月，山东省委派遣从延安抵达山东开展敌后工作的廖容标与长山中学工作的姚仲明、原中共鲁北特委负责人赵明新等人，在长山中学以教员身份开展工作，并成立了党小组。

长山县位于周村以北偏东的位置，东临桓台、临淄，西靠邹平、章丘，南接淄川。县城往北直到小清河是一马平川，往南走便可直接进入鲁中山区。长山中学就在长山县城的东南角上。

长山中学校长马耀南是一名进步人士，虽然国民党教育厅一再下令，要求鲁北中等以上学校一律南迁或解散，但马耀南接受了共产党的抗日主张，以“抗日不能无教育”为理由，拒绝执行这道命令，在进步师生的支持下，坚持开学上课，使长山中学成为清河地区唯一坚持办学的中学。经过细心开展工作，长山中学党小组争取了马耀南。得到马耀南的支持后，廖容标等人在中学内宣传抗日主张，进行抗日活动。随后，他们开始筹备在长山、桓台、临淄三县交界的黑铁山及附近的太平庄、卫固等地区开展武装起义。

1937年12月24日，日军派飞机轰炸长山城，国民党军和城内官僚全部仓皇而逃。廖容标认为这是举行起义的好时机，随即张贴布告，号召爱国青年抗日救国。傍晚，廖容标和姚仲明召集了60多名师生奔向黑铁山。次日凌晨，廖容标和先期到达黑铁山的起义队伍在山下太平庄汇合。12月26日，100多名爱国人士在太平庄小学院内举行武装起义誓师大会。姚仲明根据省委决定，宣布山东人民抗日救国军第5军正式成立，廖容标任司令员，姚仲明任政治委员，赵明新任政治部主任。不久，马耀南也参加了部队，任参谋长。在随后三四个月的时间里，队伍就发展到6000多人。

（《大众日报》）

文史考辨

吕梁山：通往延安的“钢铁走廊”

毗邻延安的吕梁地区，因地跨晋西南、晋西北，连接陕北、山西，成为连接党中央与华北、华中、华南各敌后抗日根据地的重要枢纽，被誉为通往延安的“钢铁走廊”。

1938年，中共晋西南区党委以驻地孝义县为中介点，开辟了一条秘密交通线。这条秘密交通线往东经汾西过同蒲铁路到晋东南，往西经隰县过黄河去延安。

在一年多时间里，这条交通线承担了大量的秘密接转任务。后国民党顽固派掀起第一次反共高潮，阎锡山在山西制造了骇人听闻的“晋西事

变”，大肆绞杀抗日政权、杀害进步人士，这条交通线遭到严重破坏。

1940年2月，在晋绥边区党委领导下，一条由晋西北直达晋东南的新的交通线秘密建成。为了保障交通线的安全畅通，晋西区党委还在文水境内训练了一批秘密交通员，建立起从文水通往晋东南的两条干线和一条备用线；八路军第120师派出部队专门负责掩护与执行秘密接送任务。

1941年以后，日军对山西地区的分割、封锁和包围进一步加剧，吕梁秘密交通线陷入更加艰难的处境。1942年1月，中共中央要求各根据地之间必

须建立通过敌人封锁的秘密交通线。随后，晋西区党委和晋绥军区经过仔细侦察和缜密分析，决定以兴县为中介点，开辟北、中、南3条秘密交通线，由此连通了北岳二分区、太行二分区和太岳一分区通往延安的道路。

在条件十分艰难、斗争极其险恶的情况下，吕梁军民不畏艰险，突破敌人的分割、封锁和包围，通过秘密交通线接送了数以万计的干部安全到达目的地，为延安和各根据地之间运送了1000余吨重要战略物资，为开展敌后抗日斗争提供了有力保障。

（《吕梁日报》）